

DUCHOVNÉ OZVENY



ročník XXVIII.

Január - Február

2025

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

Číslo 1-2

Názvy

Istý text piesne o pápežovi Jánovi Pavlovi II. hovorí, že život a budúcnosť človeka sa odráža od toho, na akej ulici sa narodil a tak jeho život bol predurčený už tým, že sa narodil na ulici, ktorá sa volala „Kostolná“. Je to síce len umelecké vyjadrenie, ale ako možnosť k zamysleniu celkom podnetné. Rozhliadnuc sa po našich mestách a dedinách nachádzame rôzne názvy ulíc, ktoré odkazujú na historické udalosti, miestne zvyky a pomenovania alebo významné osobnosti, ktorých odkaz stojí za to si pripomínať.

Koncom minulého roka pomenovanie ulíc neobišlo ani našu obec. Jednou zo zmien, ku ktorým prišlo je aj nový názov ulice, na ktorej sídli náš farský úrad. Vďaka akceptácii verejnej pripomienky nové pomenovanie znie ul. Martina Ondroša. Mladší možno toto meno poznajú len z poču-

tia, no tí skôr narodení vedia, že vdp. Dr. rom. Martin Ondroš pôsobil v našej farnosti úctyhodných tridsaťosem rokov až do svojej smrti, ktorej štyridsiate výročie sme si pripomenuli v uplynulom roku. Do srdca farníkov sa zapísal svojou dobrosrdečnosťou, horlivosťou a hlbokým sociálnym cítením, na čo mnohí ešte dodnes živo spomínajú. Hoci je to už mnoho rokov, jeho odkaz je stále prítomný. Som vďačný za to, že tento návrh našiel pochopenie a môžeme si aj vďaka novému pomenovaniu ulíc pripomínať tohto vzácneho človeka a kňaza.

Čas, ktorý žijeme potrebuje morálne vzory hodné nasledovania. Názvy ulíc, na ktorých žijeme náš život zrejme neovplyvnia, no životný príklad tých, po kom sú pomenované nás často môže inšpirovať.

Milan Cehlárik, administrátor



Liturgické okienko

Obrad pokoja

Po modlitbe „Otče náš“ nasleduje obrad pokoja. Nazývame ho aj znak pokoja alebo bozk pokoja. Toto gesto je veľmi starobylé. V rímskom obrade nebolo prítomné vždy, resp. zvyklo byť vyhradené iba pre klérus. Je zaujímavosťou, že ostatné obrady toto gesto vykonávajú v inej časti liturgie - a to konkrétne pred prinášaním darov. Je to odkaz na Ježišove slová, ktoré povedal v evanjeliu: Keď teda prinášaš dar na oltár a tam si spomenieš, že tvoj brat má niečo proti tebe, nechaj svoj dar tam pred oltárom a choď sa najprv zmieriť so svojím bratom, až potom príď a obetuj svoj dar“. V našom prípade nevyjadruje tento obrad ani tak pokoj, ktorý dávame my, ale pokoj, ktorý máme a prosíme od Krista. Vyjadruje to aj modlitba, ktorú prednáša kňaz.

Praktický pohľad nám hovorí, že znak pokoja si vymieňame len s najbližšími, ktorí stoja okolo nás. Talianski biskupi napísali: „Znak



pokoja, ktorý si veriaci vymieňajú s tými, ktorí sú vedľa nich (teda nie je potrebné dávať znak pokoja všetkým) a ktorý je v duchu zmierenia a bratského spoločenstva potrebný na pristúpenie k prijímaniu (teda ten, kto nie je s niekým zmierený, nemôže ísť na prijímanie), sa môže vyjadriť rôznymi spôsobmi, vzhľadom na kultúru a druh zúčastnených veriacich.“ Toto gesto môže byť preto vykonané rozlične v závislosti od toho, kto stojí vedľa. Ak je to neznámy človek – je to brat alebo sestra v Kristovi, ale nepoznám ho – môže postačiť pozdravenie úklonom hlavy alebo podanie ruky. Ale ak ide napríklad o manželku alebo vlastné dieťa, objatie by bolo určite výrečnejšie.

Na záver by bolo vhodné pripomenúť ešte jednu vec, ktorá platí vlastne pre celú liturgiu - a to, že jednotlivé úkony sa v liturgii neprekrývajú a majú všetky svoje miesto. Preto aj ich vykonávanie nie je vhodné zbytočne unáhliť. Na vyjadrenie znaku pokoja a podanie rúk by sme si teda mali nechať dostatočný čas, aby nevznikali situácie kedy si ešte polovica spoločenstva odovzdáva znak pokoja a zopár ľudí už spieva alebo recituje „Baránok Boží..“ Túto časť obradu prijímania nazvanú „Lámanie chleba“, na ktorú sa pozrieme bližšie nabadúce by sme teda mali začať až po tom, ako skončí podanie rúk na znak pokoja.

spracované podľa knihy
Eucharistia utvára Cirkev

Trojkráľový koncert

Na sviatok Zjavenia Pána 6. januára 2025 sa vo farskom kostole v Suchej nad Parnou uskutočnil Trojkráľový koncert, ktorý každoročne organizuje Suchovský spevácky zbor v spolupráci s Farským úradom a Obecným úradom v Suchej nad Parnou. V tomto roku prijal pozvanie miešaný spevácky zbor Cantica sacra Tyrnaviae, ktorý vystúpil pod vedením svojho dirigenta Petra Reiffersa. Uvedený zbor pôsobí pri jezuitskom kostole v Trnave. V úvode podujatia privítal hostí a divákov pán farár vdp. Milan Cehlárik, ktorý okrem iného povedal, že tak, ako traja králi niesli novonarodenému betlehemskému dieťaťku dary, tak aj my sa dnes môžeme navzájom obdarovať spevom či potleskom a poďakovaním a zaželať všetkým prítomným príjemný umelecký zážitok. V podaní uvedeného zboru v programe zazneli vianočné piesne a koledy najmä z obdobia stredoveku a baroka. Okrem slovenčiny zbor spieval v češtine, latinčine, angličtine a španielčine. Nádherné spevy viacerých sólistov a celého zboru boli miestami striedavo sprevádzané hudbou elektrických klávesov, huslí, fláut, triangu, tamburíny, malého bubienka či zvončekov, ktoré ešte viac navodili vianočnú atmosféru. Takisto malé dievčatko s kolískou, sviečky či priestorová choreografia dotvorili celkový krásny dojem z



koncertu. V poslednom bloku svojho vystúpenia zbor zaspieval skladbu k Duchu Svätému s názvom Veni Creator Spiritus a skladbu k Panne Márii nazvanú Nitida Stella. Diváci, ktorí zaplnili kostol do posledného miesta, odmenili účinkujúcich za ich vystúpenie veľkým potleskom postojačky. Pán starosta obce Martin Glončák odovzdal dirigentovi kyticu kvetov, poďakoval účinkujúcim za krásny koncert a poprial im do ďalšieho obdobia všetko dobré, veľa zdravia a aby mali čo najviac takýchto krásnych dní. Na záver konferencierka trnavského zboru pozvala na pódium aj domáci Suchovský spevácky zbor, a tak obidva zbory spoločne a radostne zaspievali skladbu Spievajme Pánovi. Chceli by sme sa aj touto cestou poďakovať organizátorom, účinkujúcim a divákovi za krásne prežitie a obohacujúce sviatočné vianočné popoludnie, na ktoré nám zostanú pekné spomienky a hlboký duchovný a umelecký zážitok.

Alena Baranovičová

Pre „veľmi tesný súboj“ v súťaži o najlepšiu poviedku na tému sv. Martina, ktorá sa uskutočnila koncom minulého roka, sme sa rozhodli uverejniť aj text umiestnený na druhom mieste:

(Ne)skutočná radosť

Je sobota, deň pred hodmi, meniny má Martin. Pamätám si z detstva, že sme vždy týždeň predtým upratovali čo nám sily stačili. Umývali sme okná, prali záclony, piekli suché koláče. Našťastie sa dnes, hlavne ženy už tak veľmi nenaháňajú ako to bolo kedysi. Z babkinho rozprávania to bolo celkom náročné, keď prišli hostia a všetko muselo byť tip top. Mama zas spomínala, že väčším deťom dali na starosť umývanie riadov, čomu sa veľmi netešila. V posledných rokoch však badám, že už to nie je to, čo bývalo. Ľudia sa stretávajú menej a príliš neriešia hody. Aj my sa už stretávame v menšom počte. Nuž, ale aj tak, treba prichystať pohostenie, hoci k nám prídu len svokrovci a krstní s krstniatkami. V myšlienkach sa vrátim k tomu, čo treba. Kačica je upečená, šalát hotový, koláče vyzdvihnuté. Rezne urobím zajtra čerstvé. Taký je plán. O hodinu začína omša vo vedľajšej dedine, ktorá je s platinosťou na nedeľu. Keďže zajtra by som nestíhala, pôjdem do kostola dnes. Rýchlo sa obliekam. Premýšľam, či je na hodový obed všetko nachystané a nikomu nebude nič

chýbať. Vtom mi napadne, že svokor zvykne piť kofolu, alebo niečo podobné a to nemáme, dokonca ani nealko pivo. Manžel je proti plastovým baleným fľašiam a deti sú aj tak zvyknuté na čistú vodu. V tom sa zhodneme, lenže keď príde návšteva a ešte na hody, nech mám čo ponúknuť. Tak mi napadne, že po kostole sa teda vyberiem aj do mesta a kúpim čo treba. Čas beží rýchlejšie, keď ho potrebujete viac a zostáva mi len pol hodinka do začiatku omše. Chvatne beriem kabelku, obúvam sa a už aj štartujem auto. V kostole pán farár spomína sv. Martina, keďže na dnešný deň je spomínaný aj v kalendári. Sv. Martin, ktorý hoci sám nemá a je mu zima, rozdelí svoj plášť a dá polovicu žobrákovi. A tak si uvedomujem, že ja aj mám a dávam len málo v porovnaní s týmto príkladom. Dám si teda predsavzatie viac prispievať na charitu. Z kostola moja duša odchádza pohladená i s dobrým pocitom. Cesta do mesta ubieha rýchlo, cez víkend nie je toľko áut na cestách ako cez týždeň. Skôr parkovanie pred obchodom mi zaberie čas. Chvilku hľadám voľné miesto, kde pohodlne zaparkujem. V tom momente ako som zaparkovala mi prebleslo hlavou, že mám so sebou len kabelku, ktorú nosím do kostola a v nej nemám peňaženku. Mala som len v bočnom vrecku peniaze, ktoré som dala na zbierku. No nič, nevzdávam to a prehládavam auto. Možno tu

niečo nájdem. Šťastie sa však na mňa usmialo a našla som. Síce len 5€, ale to postačí. Konečne otváram dvere na aute, vystupujem a tu zrazu ku mne podíde pán v strednom veku, v obnosenej vetrovke, v topánkach o dve čísla väčších ako by v skutočnosti potreboval. Vlasy má strapaté a pohľad veľmi smutný. Žalostne, s prosebným pohľadom na mňa pozerá. Pýta sa: „Pani, pekne Vás prosím, ja som strašne hladný, nenájde sa u Vás aspoň jedno jabĺčko? Neprosím o peniaze, ak nemáte, poteší ma hoc aké jedlo.“ A ja? Neviem ako zareagovať. Nemám žiadne jedlo, mám len tých 5 €. Hm, čo keď to len tak skúša a nakoniec si aj tak kúpi lacný alkohol, či cigarety. Lenže nemám to svedomie. Podávam mu tých 5€ so



slovami: „Páči sa.“ Jemu sa rozžiaria oči, pekne poďakuje a už ho niet. Ja si teda opäť sadám do auta a vtedy premýšľam: Čo som to vyviedla? Sebe som nepomohla a jemu ktovie? Ktovie, na čo tie peniaze použije. Chvíľu ešte premýšľam, či som urobila dobre a čo mi to vlastne napadlo. Mohla som povedať, že nemám so sebou zvyšné peniaze a ani by som neklamala. Naštartujem teda s vedomím, že už aj tak to nezmením a odchádzam. A vtedy za autom uteká ten pán bez domova, máva s rukami a ukazuje mi plný sáčik rožkov, pašték a iných potravín. Beží a kričí: „Ďakujeeeeem!“ Teší sa. Teší sa tak naozaj, tak neskutočne, úprimne. Mňa v tej chvíli zaleje neopísateľný pocit. Pocit šťastia, radosti, pocit, že som urobila tak málo a pritom tak veľa pre toho človeka. Teší sa z jedla. Nerieši aké je to jedlo, či má na neho chuť, ale teší sa, že má čo jesť. Ja som riešila, aby bolo všetkého možného na výber, aby bolo všetkého dostatok a potom sú ľudia, ktorí sa potešia tomu, čo je. Toto bolo mojich najlepšie investovaných 5 eur. Po ceste domov, keď som nad tým premýšľala, vynoril sa mi sv. Martin, ako pomáha žobrákovi. Samozrejme, ja som zas až tak veľa nepomohla, ale v tej chvíli to pre toho pána veľa znamenalo. Sv. Martin, zhliadni na nás, nech častejšie pomáham tam, kde treba.

Ivana Velšic Izakovičová

Ďakujeme Vám

Sme na začiatku nového kalendárneho roku, vo svojich spomienkach sa vraciame k udalostiam, ktoré sme prežili práve v skončenom roku, rekapitulujeme si udalosti v poradí po jednotlivých mesiacoch, po jednotlivých týždňoch. Život nám pripravuje rôzne situácie a chvíle, je prirodzené, že sa z tých pre nás príjemných spomienok vnútorne tešíme asi najviac. Pre veriaceho človeka prinášajú



do srdca pokoj a radosť spomienky a vedomosti, ktoré nadobúda v Božom chráme pri slávení sv. omši. Preto nám všetkým, ktorí sa zúčastňujeme sv. omši, prináleží poďakovať sa za možnosť byť prítomní na sv. omši, pretože vieme, že organizačne a vecne zabezpečiť prípravu a priebeh sv. omše je náročné a veľmi zodpovedné. Preto sa chceme my veriaci z farnosti Suchá nad Parnou – filiálka Košolná veľmi pekne poďakovať Vám všetkým, ktorí nám umožňujete prichádzať na sv. omše, ktorých prípravu a priebeh zabezpečujete a organizujete. Srdečná vďaka Vám dôstojný pán farár za Vašu pastoračnú prácu, ktorou nás duchovne obohacujete. Veľmi si vážime Vaše veľké úsilie viesť a vychovávať nás v Božej láske a milosti. Vo svojich príhovoroch nám veľmi zrozumiteľne vysvetľujete a podávate Božie slovo pre náš každodenný život, usmerňujete nás v našom správaní v rodinách i v spoločenstve. Sľubujeme Vám, že Vaše slová k odanosti nášmu Spasiteľovi sa budeme usilovať plniť vo svojom správaní a vystupovaní. My veriaci si veľmi vážime i prácu Vás milé pani kostolníčky. Pre nás je naozaj príjemné prísť niekoľko minút pred začiatkom sv. omše do pripraveného Božieho chrámu a v pokoji a osobnom rozjimaní očakávať začiatok sv. omše.

Vieme a uvedomujeme si pani Matilda Tomašovičová, pani Vlasta Behúlová, že je to vďaka Vám. Vy ste za tým, že odomknutý, vysvietený Boží chrám je pre nás pripravený vďaka Vašej starostlivosti a obetavosti. Poďakovanie zasielame i nášmu organistovi Petrovi Tollarovičovi, ktorý veľmi dôstojne nadviazal na predchádzajúce účinkovanie pani organistky Márie Rybárovej. Oceňujeme a vážime si, že veľmi obetavo chodí do nášho Božieho chrámu z Trnavy, ako mladý organista pracuje na sebe, prináša piesne, ktoré my s ním radi spievame či už z Jednotného katolíckeho spevníka, alebo z malých knižiek umiestnených v laviciach, kde sú piesne ktoré nám zanechala pani Mária Rybárová. Peter ďakujeme a veríme, že ešte dlhý čas nám budeš hrať a spievať na sv. omšiach. Naše veľké poďakovanie patrí i nášmu speváckemu zboru pod vedením pani Lenky Zacharovej. V speváckom zbore sú ešte Ivetka Bohušová, Janka Čapeková, Alžbetka Čapeková, Karolínka Danišová, Ivanka Bohušová, Gabika Huliaková, Jozef Ševčík. Najmladšou členkou speváckeho zboru je Alžbetka Čapeková, ktorá má 12 rokov. Je pekným príkladom svojim rovesníckam a rovesníkom. Mnohí si uvedomujeme, že nie je jednoduché účinkovanie speváckeho

zboru s prihliadnutím na veľkosť našej obce. Preto sa tešíme a sme poďační, že na sv. omšiach zaznievajú veľmi pekné, zbožné, jemné piesne nášho speváckeho zboru. Veľké poďakovanie zasielame i speváckam, ktoré veľmi vďaka spievajú na cintoríne pri pohrebných obradoch. Ďakujeme Vlaste Behúlovej, Jarmile Chvostekovej, Anne Poláčkovej, Márie Ševčíkovej a obetavému Jozefovi Ševčíkovi. Naša vďaka patrí i chlapcom miništrantom. Je veľmi príjemný pohľad z lavice keď vidíme, ako sa miništranti usilujú by pri oltári počas sv. omše nápomocní dôstojnému pánovi farárovi. Čím viacej miništrantov máme na sv. omšiach, tým viacej nadobúdame pocit zvýšenej slávnosti, starostlivosti, duchovného rastu chlapcov miništrantov i nás ostatných prítomných na sv. omšiach. Sme poďační a tešíme sa z toho, že v našom spoločenstve máme medzi sebou uvedených veriacich, ktorí sa aktívne zapájajú do duchovného života v našej filiálke. Sú pekným príkladom a inšpiráciou pre nás ostatných, aby sme v pokoji, v osobnom rozjímaní zvažovali a rozmyšľali, ako by sme i my ostatní mohli byť nápomocní v duchovnej činnosti nášho spoločenstva. Máme možnosti ako sa pridať k tým, ktorí nám čítajú Božie slovo na sv. omšiach. Chce to

len prísť skôr do Božieho chrámu a osloviť pani kostolníčky o záujem zapojiť sa do čítania Božieho slova. Ak máme synov či vnukov, usilujme sa ich získať a podporiť ich, aby mali záujem byť pri oltári ako miništranti. Ak nemáme synov či vnukov, obhliadnime sa okolo seba kde bývame a hľadáme vhodných chlapcov. Usilujme sa posmeliť, poďakovať, usmerniť chlapcov, ktorých pri oltári vidíme, padne im to iste vhod.

Hľadáme dievčatá a chlapcov, ktorí sú rovesníkmi 12 - ročnej Alžbetky Čapekovej, ktorá so svojou mamou Jankou spolu spievajú v našom speváckom zbore. Pekný príklad pre nás ostatných. Skúsme my dospeli hľadať možnosti a rezervy, ktoré v nás sú na každodenné obohatenie nášho duchovného života v našej filiálke. Svoje vzory medzi sebou máme, Bohu vďaka za nich.

Milan Tollarovič

Štatistika za rok 2024

Krsty:	rok 2024	rok 2023	
	52	50	
z toho			
chlapci	30	23	
dievčatá	22	27	
podľa trvalého bydliska			
naša farnosť	35	38	
Suchá	21	26	
Košolná	2	8	
Zvončín	12	4	
iná farnosť	17	12	

	rok 2024	rok 2023	
podľa veku			
do 1 roka	47	42	
od 1 do 7 rokov	4	5	
od 7 do 18 rokov	0	2	
nad 18 rokov	1	1	

(31 krstov – rodičia sobášeni, 11 krstov - rodičia sú len civilne sobášeni, 10 krstov – rodičia nie sú vôbec sobášeni)

Prvé sv. prijímanie:	rok 2024	rok 2023	rok 2022
	33	18	35
z toho			
chlapci	19	5	
dievčatá	14	13	
podľa trvalého bydliska			
naša farnosť	30	15	
Suchá	13	5	
Košolná	7	4	
Zvončín	10	6	
iná farnosť	3	3	

Sobáše	rok 2024	rok 2023	rok 2022
	7	13	7
<i>7 sobášov katolíka s katolíčkou (sviatostné manželstvo)</i>			

<u>Pohreby:</u>	rok 2024	rok 2023	
	40	33	
z toho			
muži	24	19	
ženy	16	14	
podľa trvalého bydliska			
Suchá	19	14	
Košolná	8	4	
Zvončín	8	4	
iná obec	6	11	
podľa miesta pohrebu			
Suchá	21	23	
Košolná	11	5	
Zvončín	8	5	
priemerný vek	rok 2024	rok 2023	
celkový	73,2	76,06	
muži	69	73,47	
ženy	79,4	82,79	
vekové rozpätie	rok 2024		
celkovo	18 – 97 rokov		
muži	41 – 92 rokov		
ženy	18 – 97 rokov		

	rok 2024	rok 2023	
najmladší	18 rokov		
najstarší	97 rokov		
zaopatrení	23		
nezaopatrení	17		

<u>Sviatosť birmovania</u>	rok 2024	rok 2021	
birmovancov	nebola	27	

November až december v našej farnosti

krsty:

- * Marko Horník, Biely Kostol
- * Dorota Stachová, Zvončín
- * Liliana Lukáčová, Zvončín
- * Tomáš Venclík, Suchá
- * Juraj Bachratý, Suchá
- * Jakub Cáder, Suchá
- * Katarína Sameková, Trstín
- * Agáta Klimová, Suchá
- * Viliam Zemaník, Bratislava
- * Elizabeth Smoleková, Piešťany

- * Matej Chovanec, Trnava
- * Amélia Mrvová, Dlhá

pohreby:

- + Terézia Kuracinová, Suchá
- + František Gažovič, Suchá
- + Vojtech Kupec, Suchá
- + Božena Tkáčová, Trnava
- + Matúš Dominik, Suchá

Farské oznamy

Bohoslužby na január - február 2025

*rozpis je orientačný, rozhodujúce sú
nedelne farské oznamy*

Sv. omše cez týždeň

utorok až piatok v Suchej o 18.00

streda v Košolnej o 17:00

štvrtok vo Zvončine o 17:00

nedeľa: v Suchej 7:30 a 10:30; Zvončín,
Košolná 9:00 (sobota večer 18:00 s platnosťou na nedeľu)

Rozhodujúce sú farské oznamy.

litánie

V Suchej v prvú nedeľu po farskej sv. omši.

adorácia

Vždy vo štvrtok po večernej sv. omši.

Sviatky a významné dni február a marec 2025:

11. február – 32. svetový deň chorých

5. marec – Popolcová streda

19. marec – Sv. Jozefa, ženicha
Preblahoslavenej Panny
Márie

25. marec – Zvestovanie Pána



„Skutočné bohatstvo nespočíva v zväčšovaní množstva toho, čo máme, ale v delení sa rovnakým dielom s tými, čo sú okolo nás.“

pápež František

Úmysly Apoštolátu modlitby na január 2025

• **Úmysel Svätého Otca:** Modlime sa, aby migranti, utečenci a ľudia zasiahnutí vojnou mali vždy zaručené právo na vzdelanie, potrebné na budovanie lepšieho sveta.

• **Úmysel našich biskupov:** Za pokoj vo svete, aby Boh priniesol mier do všetkých krajín a srdc a aby sme sa stali nástrojmi pokoja a zmierenia.

Úmysly Apoštolátu modlitby na február 2025

• **Úmysel Svätého Otca:** Modlime sa, aby sa cirkevné spoločenstvo vedelo ujať túžob i váhaní mladých, ktorí cítia povolanie slúžiť Kristovi v kňazskom a rehoľnom živote.

• **Úmysel našich biskupov:** Za chorých a trpiacich, aby našli úľavu vďaka blízkosti ľudí, ktorí ich navštevujú a starajú sa o nich.

Farský mesačník DUCHOVNÉ OZVENY
Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť
Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.:
033 / 55 80 144.

šéfredaktor: Milan Cehlárik, administrátor
grafický editor: Daniela Zsigraiová
náklad: 200 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu
v Trnave zo dňa 3.8.1998, č. 2663/98
Registrácia MK SR, č. 1/2001
ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok